Литвинцев  Иван Михайлович

Старший сержант, связист, Инвалид ВОВ

      Родился Иван Михайлович 23февраля 1919года в Читинской обл.

станция Турга, Борзенского района.  Родители из Донских казаков сосланные после подавления Пугачевского восстания.

     В сентябре 1939 года был призван на службу в армию, место службы дальневосточный особый военный округ. На станции Платоновка, в учебной части получил специальность связиста – телеграфиста , которая и в мирное время стала его основной профессии. После учебки службу продолжил в роте связи танковой дивизии на станции Борзя. Во время войны округ был переименован в дальневосточный фронт, и разделен на первый, второй и забайкальский военный округ. Летом 1941 года дивизия получила приказ следовать в город Биробиджан (столица Еврейской автономии) для формирования мотострелковой дивизии № 60. В Биробиджане дивизию пополнили машины разных марок конфискованных у мирного населения как  у частных лиц, так и у учреждений. Водителей сводили в баню , выдали обмундирование, накормили , а затем распределили по подразделения. В скорее  полк в полной боевой готовности погрузили в эшелон и отправили на западный фронт. Ехали долго, очень хотелось быстрее прибыть к месту назначения, но ВСЖД и западносибирская железная дорога были запружены военной техникой и людьми, а за Уралом вообще ни ехали, а плелись, если можно так выразиться. Однако совсем неожиданно поезд остановился, дело было ночью, прозвучала долгожданная команда – выгружаться! Выгрузились в чистом поле, как оказалось в шести километрах от передовой линии Ленинградского фронта, а на рассвете сразу в бой. Бои здесь шли непрерывные , немец доставал наши войска и днем и ночью , бомбил и с неба и с суши! Так что всему фронту доставалось и танкистам и артиллеристам т летчикам, то и дело рвалась связь, связисты «ползали в поте лица»  и по воронкам и по лесу и по рвам и по минным полям пытаясь ее восстановить. При всей серьезности создавшейся ситуации советские войска не сдавали своих рубежей. Полк располагался на линии обороны  Дороги жизни « Волхов – Тихвин», здесь действовал приказ командования стоять на смерть. В один из таких напряженных боев19 декабря 1941 года связисту  Литвинову была поставлена задача, срочно восстановить, прерванную со штабом дивизии связь. Во время выполнения задания связист Литвинов был тяжело ранен. Где-то рядом взорвалась мина , оглушила взрывной волной и осколками повредило челюсть и глаз, очнулся в полевом госпитале. Был эвакуирован для лечения в город Ярославль , а затем в Челябинск. Лечился шесть месяцев, затем 45 дней отпуска и снова на фронт. Продолжил службу в мотострелковой дивизии в 247 дивизии , 909, мотострелкового полка,  сформированного в городе Иркутске в январе 1943 года и входившего в состав резервного фронта, командующий маршал Жуков Георгий Константинович. Полк принимал участие  в боях под Смоленском, на Курской дуге, освобождал Белоруссию.  При освобождения города Ярославля был снова тяжело ранен. Командир батальона приказал связисту Литвинцеву  доставить донесение в штаб дивизии. Под непрерывным авиа налетом связист Литвинцев ушел на задание. Очнулся в полевом госпитале, на этот раз пострадала правая часть тела: нога , рука и ключица. Лечился в нескольких госпиталях, но первый был госпиталь немецкий. Госпиталь бросили фашисты во время наступления Советских войск, так и не успев эвакуировать в месте с ранеными и  медикаментами и мед оборудованием. Госпиталь располагался в школе, единственном уцелевшем здании, остальное руины. Для нашей армии это был дорогой подарок. Лечился Литвинцев долго, перекочевывал из госпиталя в госпиталь, так и добрался до Иркутского , откуда в 1944 году комиссовали на инвалидность.

     В родное Забайкалье Иван Михайлович не вернулся, так и остался в Иркутске. Познакомился в госпитале со своей Катенькой, и в 1945 году они поженились. Возил Иван Михайлович свою Екатерину Георгиевну по Иркутской земле: Мигет, Ангарск, а в 1962 году привез в Байкальск. И здесь, Иван Михайлович продолжал работать по профилю, был назначен на должность старшего инженера связи в Байкальском управлении строительства. Супруга Екатерина работала начальником РБО до самой своей смерти. Оставила она Иван Михайловича в 1970 году. У Ивана и Екатерины Большое дружное семейство: шестеро детей, двенадцать внуков и четырнадцать правнуков. На вопрос легко ли было справляться с таким семейством, ответа нет. Держали кур, свиней, другую живность, пока дети не « встали» на ноги. Старший сын Виктор пошел по стопам отца: учился в техникуме связи в городе Улан-Удэ и теперь работает в цехе связи на Байкальском целлюлозно-бумажном комбинате скоро на пенсию пойдет. Трудился Иван Михайлович в  мирное время не хуже военного, и там и тут. За войну имеет правительственные награды: медаль «За отвагу», «За победу над Германией», юбилейные медали, а главное орден «Великой Отечественной войны».А за свой послевоенный труд, не смотря на инвалидность, имеет больше двух десятков поощрений : это и благодарности и почетные грамоты, ценные подарки, но самая ценная награда –это «Ветеран труда».

     Оставил свой трудового пост связист Литвинцев Иван Михайлович в июле 1985 года, но сидеть без дела не умеет, долго возился с живностью, что оставила на его попечительство Екатерина Георгиевна. 
