Романов Виктор Алексеевич

   Родился Виктор Алексеевич 10 сентября 1926 года в поселке Тельма Усольского района, Иркутской области. В 1941 году закончил семь классов , а в ноябре 1943 года был призван в армию Усольским военным комиссариатом сразу направили в Нижне-Удинскую.
 25 – ю школу снайперов. А в мае 1944года направили на Ленинградский фронт под Нарву. Служил в 168 стрелковой дивизии зам.пом.командира взвода. 
   1 августа Виктор Алексеевич получил задание провести разведку.  Вовремя этого задания началась арт. подготовка немцев и Виктора  Алексеевича тяжело ранило в шею. Лежал в госпитале г. Ленинграда, затем в Гатчине до сентября.

    И 15 сентября 1944года опять на  фронт, в 224 Краснознаменную Гавчинскую дивизия, которая дислоцировалась в Финляндии и стояли там до апреля , где наряду со службой еще и учились, пока было перемирие. Виктор Алексеевич нес службу в 96 развед.роте, которая была придана Ленинградскому фронту,224 дивизии.   

    В начале апреля пришел приказ главнокомандующего  о переброске войск в Латвию, для уничтожения Курлянской группировки. Прошел почти всю Прибалтику пешком, освобождал  Шеуляй, Тукумс и другие. Победу встретил в Прибалтике.

      Демобилизовался из Армии в 1950году,  дослуживал еще 5 лет, сначала в г. Горьком, затем часть расформировали в 1948году перевели в г. Кяхту в р.Бурятию.

    В марте  после Армии сразу приехал в г.Усолье  - Сибирское , устроился в Трествостокстрой – водителем. В 1952году перешел на работу на другое предприятие «Пассажирская база» шофером, вскоре перевели механиком и проработал Виктор Алексеевич до 1972года, пока не переехал в г. Байкальск. 

 В Байкальске устроился на БЦБК водителем и работал , пока не ушел на пенсию.
  Виктор Алексеевич всегда был порядочным человеком, бескорыстным и умеющим в любую минуту прийти на помощь любому человеку. Его всегда уважали  товарищи по работе и друзья, хотя человек он прямой и принципиальный. Виктор Алексеевич хороший семьянин, вырастил 4детей.
   Государство оценило его боевые заслуги перед Родиной и наградило Виктора Алексеевича  орденом отечественной Войны I степени. Медалью «За боевые заслуги», медалью Жукова, медалью «Победа над Германией», юбилейными медалями к 20 – летию,30 – летию,40 – летию,50 – летию Победы.
   За трудовые заслуги имеет медаль «Ветеран труда»,медаль «За доблестный труд», много раз был победителем соц.соревнования.

