Терехов Владимир Леонтьевич

Родился Владимир Леонтьевич в 1920 году 3 сентября в городе Ленинграде.

Родители: 

Отец судостроитель

Мать торговый работник.

     В 1935 году Владимир Леонтьевич закончил семь классов, а в1940 году  Ленинградский судостроительный техникум, по специальности техник–механик судостроения. После окончания техникума было желание продолжить учебу в институте, уже и документы сдал, но получил повестку из военкомата, где Владимиру Леонтьевичу категорически заявили: «Учись, но в любом высшем военном вузе». Отказался, никогда не хотел быть военным  Владимир Леонтьевич, но судьба распорядилась так, что военным он все- таки стал.

     Осенью 1940 года Ленинградский военкомат направил его для прохождения военной службы в город Брест. В пяти – шести километрах от города стаяли казармы части, в которой началась армейская служба Владимира Леонтьевича-- зенитная артиллерийская бригада западного фронта, которым в начале войны командовал генерал Павлов Д.Г. Второго июля  командующим западного фронта был назначен маршал С.К. Тимошенко.

     Внезапность нападения немецко-фашистских войск обрушившихся на пограничный город Брест, несмотря на героическую защиту бойцов и офицеров крепости недостаток боеприпасов, отсутствие мобильных средств, открытое не защищенное небо, вынудило Советские войска отступать, сдали Белоруссию.

После потери Смоленска 16 июля 1941 года наши часть, получила резерв Армии, на оборону тыла фронта на рубеже  Старой Русы. Отступление, кроме горечи , обиды , что не смоет не героические подвиги бойцов , потери товарищей – ни заживающие раны,  не забывается не на какое время .

     Другое дело наступление, которое после битвы под Москвой развернули наши войска на запад, несмотря на первое ранение под Можайском, второе на границе Германии с Прибалтикой, состояние моральное господствовало над физическим недугом. Пролечившись три месяца в госпитале под Москвой, снова на фронт в свою родную роту зенитную часть Западного фронта. 

     Участвовал в освобождение Белоруссии, Восточной Пруссии, Прибалтики. День победы встретил в Кенигсберге, демобилизован из армии в 1946 году.

С Германии приехал к сестре в Москву поступил в Московский энергетический институт, но ушел с первого курса, не потянул морально- материально, чувствовал себя белой вороной в кирзовых сапогах, шинели и гимнастерке. По совету сестры, поехал к медсестре, с которой познакомился в госпитале 

  Девушку звали Анна Захаровна Смирнова, жила она  в селе Кувшиново Калининской обл., работала  в госпитале, поженились в 1947 год.  В 1948 родилась дочь Нина , она сейчас работает на БЦБК в плановом отделе БЧЗ.

 В   Кувшиново Владимир Леонтьевич работал теплотехником на ЦБК , в 1963 году переехала в Байкальск ,  здесь тоже работал на ТЭЦ завода . Сын Владимир 1952 г.р. окончил Иркутский авиационный техникум , работает в Ростове – на - Дону . На пенсию ушел в 1970 году Владимир Леонтьевич, в семье Тереховых четверо внуков , так что есть продолжатели рода . 

Военные  заслуги Владимира Леонтьевича; «Орден Красной Звезды» Медаль «За отвагу в ВОВ 1941-1945г», «Медаль Жукова», Юбилейные медали к 50 60-летию вооруженных сил СССР, «За победу в ВОВ с 20-ти, 30-ти , 40-летием.

Трудовые; «Ветеран труда», почетный знак «Фронтовик 1941-45 г.».
