Федоров Алексей Ильич

     Семья Алексея Ильича Федорова всегда приветливо встречает гостей. Вот и в этот раз когда я пришла к ним домой для того, чтобы взять биографические данные, Алексей Ильич со своей супругой Верой Александровной радушно пригласили меня в свою квартиру. Сначала смотрели фотографии их семей ного альбома. А после на уютной кухне двух комнатной квартиры за чашкой чая Алексей Ильич погрузился  в далекие воспоминания, в тяжелое и страшное время военных лет. Время  которое не вычеркнешь из памяти , время которое   

    Родился 31.03.1924году  в Читинской области в Петровско – Забайкальском районе в с. Тарбагатае.

     В 1941году закончил 7 классов в Петровско – Забайкальске. Призвали в Армию в марте 1942 года и направили в артиллерийское училище в Московской области в г. Коломну. В октябре был направлен на Волховский фронт на прорыв Ленинградской блокады в звании старшего сержанта, командиром орудия  122 мм пушек (гаубиц). До июня 1943 года воевал на этом фронте, а в июне перебросили на Курско–Орловскую дугу.( Артиллерийская бригада являлась резервом главнокомандующего – 12 орудий). Прошел Курско – Орловскую от начала до 23августа , т.е. победного конца, в Воронежском фронте, который в последствии был переименован в Украинский 2 – ой фронт, командующим  был  маршал Конев.

    В 1943году подошли к Днепру.  6 ноября освободили Киев, затем Ужгород, Белая Церковь и другие города. Перешли в Польшу, Затем в Чехословакию. Победу встретил в г. Праге.

    Но сразу не демобилизовали, проходил военную службу в Кронштате (Шепетовка) в Морскую часть, где  служил моряком. Был активным Комсомольцем, секретарем  комсомольской организации.  Дослуживал почти два года.

    Домой вернулся  в марте 1947года, работал в с. Тарбагатае начальником кадров механического завода. 1950году Алексея Ильича направляют в школу усовершенствования командующего состава (1950 – 1951г.г.)

 В 1952году назначают секретарем партии Хилокского района партии, на этой должности работает Алексей Ильич до 1955года. Затем переводят секретарем парткома Загоринского леспромхоза в Магзонский район.

В 1957году направляют в Советскую партийную школу, где он проучился до 1960года. После окончания партийной школы работал в Тарбагайском совхозе.

 В 1967году  переехала семья Федоровых в г. Байкальск. Алексей Ильич работал на БЦБК начальником цеха ДПЦ,  в 1984году коллеги проводили  Алексея Ильича на пенсию. После чего проработал еще три года на заводе.

     Алексей Ильич  хороший семьянин со своею женой прожили более 50 лет и вырастили прекрасных дочерей Тамару – 1949года рождения, которая работает доктором в Чите и Людмилу.
  Государство отметило его заслуги перед Родиной:  за его мужество, стойкость и смелость он награжден двумя  медалями « За отвагу», орденом  Отечественной войны, медалью « За победу над Германией», Чехословакия

Наградила советского солдата своею медалью «За Дуклинскую Операцию».
