Фетисов Алексей Арсентьевич
      Родился в 1915 году 15 марта в  с. Алтарык,  Аларского района, Иркутской области. Родители работали в колхозе.

    Закончил в сельской школе 6 классов, затем работал в колхозе. В1936 году председатель сельского совета пригласил Алексея Арсентьевича  на работу в сельсовет, где он зарекомендовал себя как добросовестного и исполнительного работника. В этом же году стал народным депутатом до 1942 года. Выполнял его функции. Когда началась война, Алексей Арсентьевич  работал в военно-учетном столе. 1942 году ушел на фронт сам. С начала попал на восток, где формировали дивизии, был зачислен в   разведку, а через месяц сформированный эшелон отправился на запад.

Под Сталинградом на станции Фролово эшелон попал под бомбардировку фашистской авиации. Очень много людей погибло, в эшелоне были только сибиряки, трое иркутян с кем  Алексей Арсентьевич вместе отправлялся на восток, тоже погибли. Пока помогали перетаскивать раненых, эшелон сформировался и ушел. Осталось семь человек, в том числе Алексей Арсентьевич. Сам он получил легкое ранение. Пошли пешком в Сталинград, до города было километров 15. В Сталинград добрались голодные и уставшие, куда идти ни кто не знает. Переночевали в заброшенном, разрушенном доме. Утром спрашивая у встречных военных узнали , что сбор прибывших военных проходит в 36 Сталинградской школе. Добрались до школы , там скопилось очень много военных, была полная неразбериха. Наши войска отступали, по этому войска стягивались в город. Через некоторое время вновь прибывших построили и Какой то старший лейтенант отобрал семьдесят пять человек, в число которых попал и Алексей Арсентьевич. Построились и пошли в город в Медицинский пункт, где все прошли комиссию. Так Алексей Арсентьевич попал в запасной танковый полк в город Уфолей, где проходили подготовку танкисты. Отучившись там шесть месяцев уже в звании старшины подготовленную группу отправляют  в город Челябинск для получения новой техники. На заводе где собирали танки Алексея Арсентьеича поразил тот факт, что основная группа рабочих была дети. Получив танки полностью на полк (21 танк) и полный боекомплект, отправились прямиком на Орлово-Курскую дугу. Бои там шли очень жестокие и страшные. Армады танков с обеих сторон противостояли друг другу, огромное количество сгоревших машин, с закончившимся боекомплектом танки шли друг на друга в лобовую атаку. Однако Алексей Арсентьевич и в этот раз не попал в бой. Учился во 2-м Саратовском танковом училище. Через девять месяцев Алексей Арсентьевич вышел из училища в звании лейтенанта, но теперь сразу попал на фронт в  Венгрию. Форсировали Дунай, пошли в бой.

 В Венгрии шли сильнейшие бои. Большой населенный пункт Сехервахер переходил из рук в руки трижды. Взяли Венгрию пошли на Австрию . Здесь сильного сопротивления не было. Из полка, а это 21 машина,  на ходу осталось 9-ть, это полторы батареи с полка. В основном сильного сопротивления не было брали населенные пункты сходу и почти нигде не задерживались. Но вот однажды ночью танковым отделением (пять машин)  передвигались от одного нас. Пункта к другому.  Обходили высоту не зная, что там укрепились немцы. Люди очень устали, так как не выходили из боев очень длительное время.  Не ожидая нападения колонна передвигалась по дороге. Немцы обстреляли колонну термитными снарядами и гранатами В танк Алексея Арсентьевича фашисты, через люк механика-водителя забросили термитную гранату, внутри начался пожар, экипаж в это время отдыхал.  Алексей Арсентьевич обгоревший и контуженый выбрался из танка, где сразу же попал под автоматный огонь немцев.  Спрыгнув с брони Алексей Арсентьевич упал в канаву и претворился мертвым. Немцы не стали проверять тщательно,  так как в это время начали рваться снаряды в танке. Алексей Арсентьевич  дождался,  когда немцы отойдут по дальше, а затем поднялся и побежал в противоположную сторону. Немцы увидели его и начали стрелять, но Алексей Арсентьевич успел добежать до не большого лесочка и там укрылся. Ночью вышел из леса и услышав голоса пошел на них и чуть-чуть не попал к немцам в руки, он понял что вышел на немецкие позиции. Алексей Арсентьевич бросился бежать в другую сторону,  немцы бросились за ним. Через некоторое время показались немецкие окопы, Алексей Арсентьевич  перепрыгнул через них  и снова побежал. Уже бес сил он вышел  к раскидистому дереву, забравшись в листву, он уснул.  Проснулся по тому, как услышал русскую речь, но подойти сразу побоялся, в этом районе орудовали  Власовцы, а они не лучше фашистов. Но через некоторое время все - таки решился. Оказалось, что вышел к своим. Его доставили в землянку,  где забрали пистолет и налили кружку хорошего венгерского вина. Голодный и раненый, от выпитого вина он сразу же уснул.

    А дальше была переправа через Дунай,  по которой на запад шла техника, а на восток везли огромное количество раненных. За тем госпиталь, с которого Алексей Арсентьевич  вернулся снова в свой полк. С т-34 полк перешел на новые сау-100. Из САУ он по заданию командования выследил и уничтожил Два штабных бронетранспортера. За, что и получил орден красной звезды.  День победы встретил в городе  Блендендорф. Ночью капитан Свиридов дежурный по подразделению поднял всех по тревоге. Люди экипировавшись  были готовы  бежать к технике когда капитан объявил , что пришла Победа. Радость, с которой встретили эту весть бойцы, была неописуемой! Начали стрелять в воздух из всего имеющегося оружия.

    После взятия Вены полк отправили в город Бельц. От туда получив пополнение,  на четырех машинах отправили в Иран. А через месяц прибыли обратно в город Бельц.

   Отказавшись, от дальнейшей учебы в Саратовском танковом училище Алексей Арсентьевич  в звании старшего лейтенанта вернулся домой. 

За войну получил  орден  «Красной Звезды»

Орден «Великой Отечественной войны» первой и второй степени.

Медаль «За оборону Курско-Орловской дуги»

 У себя на родине пошел работать  на машинно-тракторную станцию. И 21 год бессменно проработал заместителем директора по хозяйственной части.

