Филатов Степан Савельевич
Участник войны с Германией на 3-м Белорусском фронте, младший сержант.

   Родился Степан Савельевич 28 ноября 1926 года в многодетной крестьянской семье в селе Личтюренки Кардымовского района Смоленской области.
   Родители: отец Филатов Савелий, 1892 года рождения, из местных крестьян, колхозник-животновод; мать Ульяна Ивановна, 1893 года рождения, тоже из местных крестьян, колхозница.
   Образование у Степана Савельевича до призыва в армию - 5 классов, война помешала окончить семилетку. Когда началась война, Степану исполнилось 15 лет.
   В армию степан Савельевич ушел добровольцем 3 октября 1943 года, прибавив себе год от роду, тогда в спешке особенно документы и не спрашивали, не до этого было. Назначение получил от Кардымовского РВК на 3-й Белорусский фронт.
   В январе 1946 года С.С. Филатов получил назначение в школу сержантов, где овладел специальностью автомеханика, водителя «катюши» и с января 1946 года по август 1950 года служил шофером «катюши» в военчасти 06420. В декабре 1950 года, 3 числа, Филатов Степан Савельевич демобилизовался.
   За боевые заслуги имеет ряд правительственных наград: «За взятие Кенигсберга» от августа 1947 года, медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 года» от ноября 1946 года за подписью командующего 26-й механизированной дивизей железнодорожных войск, юбилейные к Дням Победы и Вооруженных Сил СССР, орден Отечественной войны 2-й степени, медаль Жукова, нагрудный знак «Фронтовик 1941-1945«.

