Шеврук Федор Андреевич
Участник войны с Германией, стрелок-автоматчик, звание - ефрейтор.

Родился Федор Андреевич 10 февраля 1926 года в селе Рязаны Витебской области Республики Беларусь в многодетной крестьянской семье.
Образование у Федора Андреевича, до службы в армии, начальное - школу окончил в 1938 году. С малых лет работал в колхозе.
Призвался Ф.А. Шеврук Толочинским РВК 7 июля 1944 года и получил назначение в 79-й гвардейский стрелковый полк стрелком.
С боями полк, в составе 3-го Белорусского, прошел по территории Белоруссии, освобождая один город за другим, уничтожая крупные группировки немцев под Минском; по территории Прибалтийских республик участвовал в освобождении городов Вильнюс, Гродно, Каунас Литовской ССР - в августе 1944-го, а в январе 45-го поступил в боевые действия с немцами на территории Восточной Пруссии.
В 1946 году Федор Андреевич получает новое место службы -  225-й отдельный стрелковый полк, где служит стрелком этого полка с сентября 1946 года по январь 1947 года. С января 1947 по март 1950 года проходит службу в военной части 73887 г.Свердловска.
Демобилизовался Ф.А. Шеврук в марте 1950 года и возвратился домой в г.Улан-Удэ.
За службу и участие в военных действиях награжден командованием и правительством орденом Отечественной войны 2-й степени, медалями Жукова и юбилейными к Дням Вооруженных Сил СССР и Победы.

