Шишкин Виктор Васильевич
Участник войны с Германией на Западном, 4-м Украинском, 1-м Прибалтийском фронтах.

   Родился Виктор Васильевич Шишкин 9 января 1924 года в селе Перво-Михайловка Сарачинского района Оренбургской области.
   Родители: Отец Шишкин Василий Зиновьевич, 1887 года рождения, уроженец села Павловка Оренбургской области. Мать шишкина Софья Васильевна, 1890  года рождения, тоже уроженка Оренбургской области.
   В 1937 году в семье Шишкиных случилась непоправимая беда: в жаркий августовский день подъехала к их дому черная машина и отца, главу семейства, арестовали.
   В 1941 году Виктор Васильевич окончил Ташминскую среднюю школу, получил аттестат с отличием, который давал право на поступления в вуз без вступительных экзаменов.
   7 ноября 1942 года, в 18-летнем возрасте, Шишкина Виктора командирован на Западный фронт, где получил в августе 1943 года, после полугодовой "учебки", назначение в 969-й отдельный батальон связи 63-го стрелкового корпуса 51-й армии 4-го Украинского фронта.
   Награды Виктора Васильевича Шишкина за боевое участие в разгроме немецко-фашистской армии: орден Отечественной войны, медаль "За боевые заслуги", Жукова и юбилейные к Дням Победы и Вооруженных Сил, а также украинского правительства: "К 55-летию освобождения Крыма", "К 60-летию освобождения Севастополя", "К 60-летию освобождения Симферополя", "К 60-летию 5-й армии".

